
浙江省湖州三校 2023-2024 学年高三上数学期末联考试题
注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再

选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．已知正四棱锥 S ABCD 的侧棱长与底面边长都相等， E 是 SB 的中点，则 AE SD， 所成的角的余弦值为（ ）

A．
1
3

B． 2
3

C．
3

3
D．

2
3

2．设
1tan
2

  ，
4cos( ) ( (0, ))
5

       ，则 tan 2( )  的值为（    ）

A．
7
24

 B．
5
24



C．
5
24

D．
7
24

3．如图，在四边形 ABCD中， 1AB  ， 3BC  ， 120ABC   ， 90ACD  ， 60CDA  ，则 BD的长度

为（    ）

A．
5 3

3
B． 2 3

C．3 3 D．
7 3

3

4．如图是 2017 年第一季度五省 GDP 情况图，则下列陈述中不正确的是（　　）



A．2017 年第一季度 GDP 增速由高到低排位第 5 的是浙江省．

B．与去年同期相比，2017 年第一季度的 GDP 总量实现了增长．

C．2017 年第一季度 GDP 总量和增速由高到低排位均居同一位的省只有 1 个

D．去年同期河南省的 GDP 总量不超过 4000 亿元．

5．2019 年某校迎国庆 70 周年歌咏比赛中，甲乙两个合唱队每场比赛得分的茎叶图如图所示（以十位数字为茎，个位

数字为叶）.若甲队得分的中位数是 86，乙队得分的平均数是 88，则 x y  （    ）

A．170 B．10 C．172 D．12

6．抛物线 2 4y x 的焦点为 F，点 ( , )P x y 为该抛物线上的动点，若点 ( 1,0)A  ，则
PF
PA

的最小值为（    ）

A．
1
2

B． 2
2

C．
3

2
D．

2 2
3

7．在等差数列 na 中，若 nS 为前 n 项和， 9 112 12a a  ，则 13S 的值是（    ）

A．156 B．124 C．136 D．180

8．已知函数   ln 1f x x  ，  
1
22

x
g x e


 ，若    f m g n 成立，则m n 的最小值是（    ）

A．
1 ln 2
2

 B． 2e  C．
1ln 2
2

 D．
1
2

e 

9．若 x，y 满足约束条件

- 0
2

1 0

x y
x y
x


  
  

，

，

，

则 z=
3
2

x
y




的取值范围为（    ）
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2 4
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， ] B．[

2
5
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4
3
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2
5
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10．已知 i 为虚数单位，实数 ,x y 满足 ( 2 )x i i y i   ，则 | |x yi   (　　 )

A．1 B． 2 C． 3 D． 5

11．某学校调查了 200 名学生每周的自习时间（单位：小时），制成了如图所示的频率分布直方图，其中自习时间的范

围是 17.5，30]，样本数据分组为 17.5，20），20，22.5），22.5,25），25，27.5），27.5，30）.根据直方图，这 200 名学

生中每周的自习时间不少于 22.5 小时的人数是（   ）

A．56 B．60 C．140 D．120

12．羽毛球混合双打比赛每队由一男一女两名运动员组成. 某班级从3名男生 1A ， 2A ， 3A 和3名女生 1B ， 2B ， 3B 中

各随机选出两名，把选出的 4 人随机分成两队进行羽毛球混合双打比赛，则 1A 和 1B 两人组成一队参加比赛的概率为

（    ）

A．
1
9

B．
2
9

C．
1
3

D．
4
9

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．已知 ,a b R ，复数 z a i  且 1
1

z bi
i

 


（ i 为虚数单位），则 ab  __________， z  _________．

14．设 1F ， 2F 分别是椭圆 C：
2 2

2 2 1x y
a b

  （ 0a b  ）的左、右焦点，直线 l 过 1F 交椭圆 C 于 A，B 两点，交 y 轴

于 E 点，若满足 1 12F E AF
uuur uuur

，且 1 2 60EF F  o
，则椭圆 C 的离心率为______.

15．若函数 ( ) ( )1 ,f x a nx a R  与函数 ( )g x x ，在公共点处有共同的切线，则实数 a 的值为______．

16．某校高二（4）班统计全班同学中午在食堂用餐时间，有 7 人用时为 6 分钟，有 14 人用时 7 分钟，有 15 人用时为

8 分钟，还有 4 人用时为 10 分钟，则高二（4）班全体同学用餐平均用时为____分钟.

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12 分）己知 0a  ， 0b  ， 0c  .



（1）求证：
 4 4

4 2 2 4
2 2

ab a b
a a b b

a b


 


… ；

（2）若 1abc  ，求证： 3 3 3a b c ab bc ac   … .

18．（12 分）已知函数 2( ) xf x ae x  .

（1）若曲线 ( )f x 存在与 y 轴垂直的切线，求 a 的取值范围.

（2）当 1a  时，证明：
23( ) 1

2
f x x x … .

19．（12 分）如图，在四棱柱 1 1 1 1ABCD A B C D 中，底面 ABCD为菱形， 1 1AB CB .

（1）证明：平面 1 1BDD B  平面 ABCD；

（2）若 60DAB   ， 1DB B 是等边三角形，求二面角 1 1A BD C  的余弦值.

20．（12 分）某公司欲投资一新型产品的批量生产，预计该产品的每日生产总成本价格) y (单位:万元)是每日产量 x (单

位:吨)的函数:  
2

2

32 1
1

xy lnx x
x

 


.

（1）求当日产量为3吨时的边际成本(即生产过程中一段时间的总成本对该段时间产量的导数)；

（2）记每日生产平均成本 ,y
x

m 求证： 16m  ；

（3）若财团每日注入资金可按数列 2

2
4 1n

na
n




(单位:亿元)递减，连续注入60 天，求证:这60 天的总投入资金大于

11ln 亿元.

21．（12 分）某生物硏究小组准备探究某地区蜻蜓的翼长分布规律，据统计该地区蜻蜓有 A B， 两种，且这两种的个

体数量大致相等，记 A种蜻蜓和 B 种蜻蜓的翼长（单位：mm）分别为随机变量 X Y， ，其中 X 服从正态分布  45,25N ，

Y 服从正态分布  55,25N .

（Ⅰ）从该地区的蜻蜓中随机捕捉一只，求这只蜻蜓的翼长在区间  45,55 的概率；

（Ⅱ）记该地区蜻蜓的翼长为随机变量 Z ，若用正态分布  2
0 0,N   来近似描述 Z 的分布，请你根据（Ⅰ）中的结果，

求参数 0 和 0 的值（精确到 0.1）；



（Ⅲ）在（Ⅱ）的条件下，从该地区的蜻蜓中随机捕捉 3 只，记这 3 只中翼长在区间  42.2,57.8 的个数为W ，求W 的

分布列及数学期望（分布列写出计算表达式即可）.

注:若  2~ ,X N   ，则 0.64 0.64 0.4 73( 7)P X        ， 0( ) .6827P X        ，

2 2 0 5( ) .9 46P X        .

22．（10 分）已知数列 na 是等差数列，前 n 项和为 nS ，且 5 33S a ， 4 6 8a a  ．

（1）求 na ．

（2）设 2n
n nb a  ，求数列 nb 的前 n 项和 nT ．

参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、C

【解析】

试题分析：设 AC BD、 的交点为O，连接 EO，则 AEO 为 ,AE SD 所成的角或其补角；设正四棱锥的棱长为 a ，

则
3 1 2, ,

2 2 2
AE a EO a OA a   ，所以

2 2 2

cos
2

AE OA EOAEO
AE OA

 
 



2 2 23 1 2( ) ( ) ( ) 32 2 2
33 12 ( ) ( )

2 2

a a a

a a

 
 

 
，故 C 为正确答案．

考点：异面直线所成的角．

2、D

【解析】

利用倍角公式求得 tan 2 的值，利用诱导公式求得 cos  的值，利用同角三角函数关系式求得 sin  的值，进而求得

tan 的值，最后利用正切差角公式求得结果.

【详解】



1tan
2

  ， 2
2tan 4tan2

1 tan 3



 


，

  4cos cos
5

       ，  ( 0,  ，

4cos
5

  ，
3sin
5

  ，
3tan
4

  ，

 
4 3

tan2 tan 73 4tan 2 4 31 tan2 tan 241
3 4

  
 


   

  
，

故选：D.

【点睛】

该题考查的是有关三角函数求值问题，涉及到的知识点有诱导公式，正切倍角公式，同角三角函数关系式，正切差角

公式，属于基础题目.

3、D

【解析】

设 ACB   ，在 ABC 中，由余弦定理得 2 10 6cos120 13AC     ，从而求得CD ，再由由正弦定理得

sin sin120
AB AC





，求得 sin ，然后在 BCD 中，用余弦定理求解.

【详解】

设 ACB   ，在 ABC 中，由余弦定理得 2 10 6cos120 13AC     ，

则 13AC  ，从而
13
3

CD  ，

由正弦定理得
sin sin120
AB AC





，即

3sin
2 13

  ，

从而   3cos cos 90 sin
2 13

BCD   
       ，

在 BCD 中，由余弦定理得： 2 13 13 3 499 2 3
3 3 32 13

BD        ，

则
7 3

3
BD  .

故选：D

【点睛】

本题主要考查正弦定理和余弦定理的应用，还考查了数形结合的思想和运算求解的能力，属于中档题.

4、C



【解析】

利用图表中的数据进行分析即可求解.

【详解】

对于 A 选项：2017 年第一季度 5 省的 GDP 增速由高到低排位分别是：江苏、辽宁、山东、河南、浙江，故 A 正确；

对于 B 选项：与去年同期相比，2017 年第一季度 5 省的 GDP 均有不同的增长，所以其总量也实现了增长，故 B 正确；

对于 C 选项：2017 年第一季度 GDP 总量由高到低排位分别是：江苏、山东、浙江、河南、辽宁，2017 年第一季度 5

省的 GDP 增速由高到低排位分别是：江苏、辽宁、山东、河南、浙江，均居同一位的省有 2 个，故 C 错误；

对于 D 选项：去年同期河南省的 GDP 总量
14067.4 3815.57 4000

1 6.6%
  


，故 D 正确.

故选：C.

【点睛】

本题考查了图表分析，学生的分析能力，推理能力，属于基础题.

5、D

【解析】

中位数指一串数据按从小（大）到大（小）排列后，处在最中间的那个数，平均数指一串数据的算术平均数.

【详解】

由茎叶图知，甲的中位数为80 86x  ，故 6x  ；

乙的平均数为
78 82 80 89 91 93 97 88

7
y      

 ，

解得 6y  ，所以 12x y  .

故选：D.

【点睛】

本题考查茎叶图的应用，涉及到中位数、平均数的知识，是一道容易题.

6、B

【解析】

通过抛物线的定义，转化 PF PN ，要使
| |
| |
PF
PA

有最小值，只需 APN 最大即可，作出切线方程即可求出比值的最

小值．

【详解】

解：由题意可知，抛物线 2 4y x 的准线方程为 1x   ， ( 1,0)A  ，

过 P 作 PN 垂直直线 1x   于 N ，



由抛物线的定义可知 PF PN ，连结 PA ，当 PA 是抛物线的切线时，
| |
| |
PF
PA

有最小值，则 APN 最大，即 PAF

最大，就是直线 PA 的斜率最大，

设在 PA 的方程为： ( 1)y k x  ，所以 2

( 1)
4

y k x
y x

 
 

，

解得：
2 2 2 2(2 4) 0k x k x k   ，

所以 2 2 4( )2 4 4 0k k     ，解得 1k   ，

所以 45NPA  ，

| | 2cos
| | 2
PF NPA
PA

   ．

故选： B ．

【点睛】

本题考查抛物线的基本性质，直线与抛物线的位置关系，转化思想的应用，属于基础题．

7、A

【解析】

因为 7 11 9 112 12a a a a    ，可得 7 12a  ，根据等差数列前 n 项和，即可求得答案.

【详解】

Q 7 11 9 112 12a a a a    ，

 7 12a  ，

  1 13
13 7

13
13 13 12 156

2
a a

S a


     .

故选：A.

【点睛】



本题主要考查了求等差数列前 n 项和，解题关键是掌握等差中项定义和等差数列前 n 项和公式，考查了分析能力和计

算能力，属于基础题.

8、A

【解析】

分析：设 ( ) ( )f m g n t  ，则 0t  ，把 ,m n 用 t 表示，然后令 ( )h t m n  ，由导数求得 ( )h t 的最小值．

详解：设 ( ) ( )f m g n t  ，则 0t  ， 1tm e  ，
1 1ln ln ln 2

2 2 2
tn t     ，

∴ 1 1ln ln 2
2

tm n e t     ，令
1 1( ) ln ln 2

2
th t e t    ，

则
1 1'( ) th t e

t
  ，

1
2
1"( ) 0th t e
t

   ，∴ '( )h t 是 (0, ) 上的增函数，

又 '(1) 0h  ，∴当 (0,1)t  时， '( ) 0h t  ，当 (1, )t   时， '( ) 0h t  ，

即 ( )h t 在 (0,1) 上单调递减，在 (1, ) 上单调递增， ( )h 1 是极小值也是最小值，

1(1) ln 2
2

h   ，∴ m n 的最小值是
1 ln 2
2

 ．

故选 A．

点睛：本题易错选 B，利用导数法求函数的最值，解题时学生可能不会将其中求b a 的最小值问题，通过构造新函数，

转化为求函数 ( )h t 的最小值问题，另外通过二次求导，确定函数的单调区间也很容易出错．

9、D

【解析】

由题意作出可行域，转化目标函数
3
2

xz
y





为连接点  3, 2D   和可行域内的点  ,x y 的直线斜率的倒数，数形结合

即可得解.

【详解】

由题意作出可行域，如图，

目标函数
3
2

xz
y





可表示连接点  3, 2D   和可行域内的点  ,x y 的直线斜率的倒数，

由图可知，直线 DA的斜率最小，直线 DB的斜率最大，

由
0

1 0
x y
x

 
  

可得  1, 1A   ，由
2

1 0
x y
x

 
  

可得  1,3B  ，

所以
1 2 1
1 3 2DAk  

 
 

，
3 2 5
1 3 2DBk 

 
 

，所以
2 2
5

z  .

故选：D.



【点睛】

本题考查了非线性规划的应用，属于基础题.

10、D

【解析】

  1
2 , 2 ,

2
x

x i i y i xi y i
y

 
         

Q  ，

则 1 2 5.x yi i      

故选 D.

11、C

【解析】

试题分析：由题意得，自习时间不少于 22.5 小时的频率为 (0.16 0.08 0.04) 2.5 0.7    ，故自习时间不少于 22.5 小时

的频率为 0.7 200 140  ，故选 C.

考点：频率分布直方图及其应用．

12、B

【解析】

根据组合知识，计算出选出的 4 人分成两队混合双打的总数为
2 2 1 1
3 3 2 2

2
2

C C C C
A

，然后计算 1A 和 1B 分在一组的数目为
1 1
2 2C C ，

最后简单计算，可得结果.

【详解】

由题可知：

分别从 3 名男生、3 名女生中选 2 人 ： 2 2
3 3C C

将选中 2 名女生平均分为两组：
1 1
2 1

2
2

C C
A



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/895323011212011131
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